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2020 北京东城初三一模 

数    学    2020.5 

学校 班级 姓名 教育 ID号 

考

生

须

知 

1.本试卷共 8页，共三道大题，28道小题，满分 100 分，考试时间 120分钟。

2.在试卷和答题卡上准确填写学校、班级、姓名和教育 ID号。

3.试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。

4.在答题卡上，选择题、作图题用 2B铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。

5.考试结束，将本试卷、答题卡和草稿纸一并交回。

一、选择题(本题共 16分，每小题 2分) 

第 1-8题均有四个选项，符合题意的选项只有一个. 

1.2019 年上半年北京市实现地区生产总值 15212.5亿元，同比增长 6.3%.总体来看，经济保持平稳运行，高质量

发展.将数据 15212.5用科学记数法表示应为 

A.1.52125 × 105 B.52125 × 104 

C.0.152125 × 105 D.152125 × 106 

2.如图是某几何体的三视图，该几何体是

A.长方体 

B.正方体 

C.球 

D.圆柱 

3.如图，将一块含有 30°角的直角三角板的顶点放在直尺的一边上.若∠1=48°，则∠2的度数是

A.48° B.78° 

C.92° D.102° 

4.将2𝑎2 − 8分解因式，结果正确的是

A.2(𝑎2 − 4)  B.2(𝑎 − 2)2 C.2(𝑎 + 2)(𝑎 − 2) D.2(𝑎 + 2)2 
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5.点𝑂, 𝐴, 𝐵, 𝐶在数轴上的位置如图所示，𝑂为原点，𝐴𝐶 = 1, 𝑂𝐴 = 𝑂𝐵.若点𝐶所表示的数为𝑎，则点𝐵所表示的数为

A.−(𝑎 + 1) B.−(𝑎 − 1) C. 𝑎 + 1 D.𝑎 − 1 

6.已知锐角∠𝐴𝑂𝐵，如图，

（1）在射线𝑂𝐴上取一点𝐶.以点𝑂为圆心，𝑂𝐶长为半径作𝑀𝑁̂.交射线𝑂𝐵于点𝐷，

连接𝐶𝐷; 

(2)分别以点𝐶，𝐷为圆心，𝐶𝐷长为半径作弧，两弧交于点𝑃，连接𝐶𝑃，𝐷𝑃; 

(3)作射线𝑂𝑃交𝐶𝐷于点𝑄. 

根据以上作图过程及所作图形，下列结论中错误的是 

A.𝐶𝑃//𝑂𝐵 B.𝐶𝑃 = 2𝑄𝐶 

C.∠𝐴𝑂𝑃 = ∠𝐵𝑂𝑃 D.𝐶𝐷 ⊥ 𝑂𝑃 

7.将 4张长为𝑎、宽为𝑏(𝑎 > 𝑏)的长方形纸片按如图的方式拼成一个边长为(𝑎 + 𝑏)的正方

形，图中空白部分的面积之和为𝑆1，阴影部分的面积之和为𝑆2.若𝑆1 =
5

3
𝑆2，则𝑎, 𝑏满足 

A. 2𝑎 = 5𝑏 B. 2𝑎 = 3𝑏 C. 𝑎 = 3𝑏 D. 𝑎 = 2𝑏 

8.党的十八大以来，全国各地认真贯彻精准扶贫方略，扶贫工作力度、深度和精准度都达到了新的水平，为 2020

年全面建成小康社会的战略目标打下了坚实基础.以下是根据近几年中国农村贫困人口数量(单位:万人)及分布

情况绘制的统计图表的一部分. 
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(以上数据来源于国家统计局) 

根据统计图表提供的信息，下面推断不正确的是 

A.2018年中部地区农村贫困人口为 597万人 

B.2017-2019年，农村贫困人口数量都是东部最少 

C.2016-2019年，农村贫困人口减少数量逐年增多 

D.2017-2019年，虽然西部农村贫困人口减少数量最多，但是相对于东、中部地区，它的降低率最低 

二、填空题(本题共 16分，每小题 2分) 

9.若√2𝑥 − 1在实数范围内有意义，则实数𝑥的取值范围是 . 

10.随机从1,2,3,4中任取两个不同的数，分别记为𝑎和𝑏，则𝑎 + 𝑏 > 4的概率是

11.若𝑥2 + 𝑥 − 3 = 0，则代数式2(𝑥 − 2)(𝑥 + 2) − 𝑥(𝑥 − 1)的值是 . 

12.如果一个正𝑛边形的每个内角为108°，那么这个正𝑛边形的边数为 . 

13.《九章算术》中有这样一个题:“今有醇酒一斗，直钱五十;行酒一斗，直钱一十.今将钱三十，得酒二斗.问

醇、行酒各得几何?”其译文是:今有醇酒(优质酒))1斗，价值 50钱;行酒(劣质酒))1 斗，价值 10钱.现有 30

钱，买得 2斗酒.问醇酒、行酒各能买得多少?设醇酒为𝑥斗，行酒为𝑦斗，则可列二元一次方程组为

. 
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14.如图，半径为√3的⊙ 𝑂与边长为8的等边三角形𝐴𝐵𝐶的两边𝐴𝐵，𝐵𝐶都相切，连接𝑂𝐶，则𝑡𝑎𝑛∠𝑂𝐶𝐵 =

15.甲、乙两队参加了“端午情，龙舟韵”赛龙舟比赛，两队在比赛时的路程𝑠（米）与时间𝑡（秒）之间的函数图

象如图所示，根据图象有以下四个判断：

①乙队率先到达终点；

②甲队比乙队多走了 126米；

③在 47.8秒时，两队所走路程相等；

④从出发到 13.7秒的时间段内，甲队的速度比乙队的慢。

所有正确判断的序号是 。 

16. 从−1，0，2，3四个数中任取两个不同的数（记作𝑎𝑘 , 𝑏𝑘）构成一个数对𝑀𝑘 = {𝑎𝑘 , 𝑏𝑘}（其中𝑘 = 1,2,··· ，𝑠,且

将{𝑎𝑘 , 𝑏𝑘}与{𝑏𝑘 , 𝑎𝑘}视为同一个数对），若满足：对于任意的𝑀𝑖 = {𝑎𝑖 , 𝑏𝑖}和𝑀𝑗 = {𝑎𝑗 , 𝑏𝑗}(𝑖 ≠ 𝑗, 1 ≤ 𝑖 ≤ 𝑠, 1 ≤

𝑗 ≤ 𝑠)都有𝑎𝑖 + 𝑏𝑖 ≠ 𝑎𝑗 + 𝑏𝑗，则𝑠的最大值是   。 

三、解答题（本题共 68分，第 17-22题，每小题 5分，第 23-26题，每小题 6分，第 27-28题，每小题 7分）解

答应写出文字说明、演算步骤或证明过程。 

17.计算：|−√3| − (3 − 𝜋)0 + 2𝑐𝑜𝑠60° + (
1

2
)−1 

18.解不等式组：{
2𝑥 − 6 < 3𝑥

𝑥+2

5
−

𝑥−1

4
≥ 0

19.观察下列分式方程的求解过程。指出其中错误的步骤，说明错误的原因，并直接给出正确结果.

解分式方程：1 −
𝑥−3

2𝑥+2
=

3𝑥

𝑥+1

解：去分母，得2𝑥 + 2 − (𝑥 − 3) = 3𝑥 ·················步骤 1 

去括号，得2𝑥 + 2 − 𝑥 − 3 = 3𝑥 ·····················  ····步骤 2 

移项，得2𝑥 − 𝑥 − 3𝑥 = 2 − 3 ······························步骤 3 

合并同类项，得−2𝑥 = −1 ······················· ···········步骤 4 

解得𝑥 =
1

2
····························································步骤 5 
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所以，原分式方程的解为𝑥 =
1

2
····························步骤 6 

20.已知关于𝑥的方程𝑎𝑥2 + 2𝑥 − 3 = 0有两个不相等的实数根.

(1)求𝑎的取值范围; 

(2)若此方程的一个实数根为1，求𝑎的值及方程的另一个实数根. 

21.如图，在菱形𝐴𝐵𝐶𝐷中，𝐵𝐸 ⊥ 𝐶𝐷于点𝐸，𝐷𝐹 ⊥ 𝐵𝐶于点𝐹.

（1）求证：𝐵𝐹 = 𝐷𝐸； 

（2）分别延长𝐵𝐸和𝐴𝐷，交于点𝐺，若∠𝐴 = 45°，求
𝐷𝐺

𝐴𝐷
的值。 

22. 如图，一次函数𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑏(𝑘 ≠ 0)图象比反比例函数𝑦 =
𝑚

𝑥
(𝑚 ≠ 0, 𝑥 > 0)的图象在第一象限内交于点𝐴，𝐵，

且该一次函数的图象与𝑦轴正半轴交于点𝐶，过𝐴，𝐵分别作𝑦轴的垂线，垂足分别为𝐷，𝐸。已知𝐴(1,4),
𝐶𝐷

𝐶𝐸
=

1

4

(1)求𝑚的值和一次函数的解析式; 

(2)若点𝑀为反比例函数图象在𝐴, 𝐵之间的动点,作射线𝑂𝑀交直线𝐴𝐵于点𝑁,当𝑀𝑁长度最大时,直接写出点𝑀的

坐标. 
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23. 如图，直线𝑙与⊙ 𝑂相离，𝑂𝐴 ⊥ 𝑙于点𝐴，与⊙ 𝑂相交于点𝑃，𝑂𝐴 = 5，𝐶是直线𝑙上一点，连接𝐶𝑃并延长，交

⊙ 𝑂于点𝐵，且𝐴𝐵 = 𝐴𝐶. 

（1）求证：𝐴𝐵是⊙ 𝑂的切线； 

（2）若𝑡𝑎𝑛∠𝐴𝐶𝐵 =
1

2
，求线段𝐵𝑃的长 

24.人口数据又称为人口统计数据，是指国家和地区的相关人口管理部门通过户口登记、人口普查等方式统计得出

的相关数据汇总.人口数据对国家和地区的人口状况、管理以及各项方针政策的制定都具有重要的意义.下面是

关于人口数据的部分信息.

a.2018年中国大陆(不含港澳台)31个地区人口数量(单位:千万人)的频数分布直方图

(数据分成 6组:0 ≤ 𝑥 < 2,2 ≤ 𝑥 < 4,4 ≤ 𝑥 < 6,6 ≤ 𝑥 < 8,8 ≤ 𝑥 < 10,10 ≤ 𝑥 ≤ 12): 

b.人口数量在2 ≤ 𝑥 < 4这一组的是:

2.2 2.4 2.5 2.5 2.6 2.7 3.1 3.6 3.7 3.8 3.9 3.9 

c. 2018 年中国大陆(不含港澳台)31个地区人口数量(单位:千万人)、出生率(单位:%0)、死亡率(单位:%0。)

的散点图:
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d.下表是我国三次人口普查中年龄结构构成情况:

0~14岁人口比例 15~59岁人口比例 60岁以上人口比例 

第二次人口普查 40.4% 54.1% 5.5% 

第五次人口普查 22.89% 66.78% 10.33% 

第六次人口普查 16.6% 70.14% 13.26% 

e.世界各国的人口出生率差别很大，出生率可分为五等，最高> 50%0，最低< 20%0.2018年我国人口出生率

降低至10.94%0，比 2017年下降1.43个千分点. 

根据以上信息，回答下列问题: 

(1)2018 年北京人口为 2.2千万人。我国大陆(不含港澳台)地区中，人口数量从低到高排列，北京排在第 

位。 

(2)人口增长率=人口出生率-人口死亡率，我国大陆(不含港澳台)地区中人口在 2018 年出现负增长的地区有

个，在这些地区中，人口数量最少的地区人数为  千万人(保留小数点后一位). 

(3)下列说法中合理的是 。 

①我国人口基数较大，即使是人口出生率和增长率都缓慢增长的前提下，人口总数仍然是在不断攀升的，

所以我国计划生育的基本国策是不变的; 

②随着我国老龄化越来越严重，所以出台了“二孩政策”，目的是为了缓解老龄化的压力.

25.如图，𝑃是线段𝐴𝐵上的一点，𝐴𝐵 = 6𝑐𝑚, 𝑂是𝐴𝐵外一定点.连接𝑂𝑃，将𝑂𝑃绕点𝑂顺时针旋转120°得𝑂𝑄，连接

𝑃𝑄, 𝐴𝑄.
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小明根据学习函数的经验，对线段𝐴𝑃, 𝑃𝑄, 𝐴𝑄的长度之间的关系进行了探究.下面是小明的探究过程，请补充完

整: 

(1)对于点𝑃在𝐴𝐵上的不同位置，画图、测量，得到了线段𝐴𝑃, 𝑃𝑄, 𝐴𝑄的长度(单位:𝑐𝑚)的几组值。如下表: 

位置 1 位置 2 位置 3 位置 4 位置 5 位置 6 位置 7 

𝐴𝑃 0.00 1.00 2.00 3.00 4.00 5.00 6.00 

𝑃𝑄 4.00 2.31 0.84 1.43 3.07 4.77 6.49 

𝐴𝑄 4.00 3.08 2.23 1.57 1.40 1.85 2.63 

在𝐴𝑃，𝑃𝑄，𝐴𝑄的长度这三个量中，确定 的长度是自变量， 的长度和 的

长度都是这个自变量的函数; 

(2)在同一平面直角坐标系𝑥𝑂𝑦中，画出(1)中所确定的函数的图象; 

(3)结合函数图象，解决问题:当𝐴𝑄 = 𝑃𝑄时，线段𝐴𝑃的长度约为 𝑐𝑚 

26.在平面直角坐标系𝑥𝑂𝑦中，横、纵坐标都是整数的点叫做整点.直线𝑦 = 𝑎𝑥与抛物线𝑦 = 𝑎𝑥2 − 2𝑎𝑥 − 1(𝑎 ≠ 0)

围成的封闭区域(不包含边界)为𝑊.

(1)求抛物线顶点坐标(用含𝑎的式子表示); 

(2)当𝑎 =
1

2
，与出区域𝑊内的所有整点坐标; 

(3)若区域𝑊内有3个整点，求𝑎的取值范围. 



 9 / 9 

27.如图，在正方形𝐴𝐵𝐶𝐷中，𝐴𝐵 = 3, 𝑀是𝐶𝐷边上一动点(不与𝐷点重合)，点𝐷与点𝐸关于𝐴𝑀所在的直线对称，连

接𝐴𝐸, 𝑀𝐸，延长𝐶𝐵到点𝐹，使得𝐵𝐹 = 𝐷𝑀，连接𝐸𝐹，𝐴𝐹.

(1)依题意补全图 1; 

(2)若𝐷𝑀 = 1，求线段𝐸𝐹的长; 

(3)当点𝑀在𝐶𝐷边上运动时.能使△ 𝐴𝐸𝐹为等腰三角形，直接写出此时𝑡𝑎𝑛∠𝐷𝐴𝑀的值. 

28.在△ 𝐴𝐵𝐶中，𝐶𝐷是△ 𝐴𝐵𝐶的中线，如果𝐶𝐷̂上的所有点都在△ 𝐴𝐵𝐶的内部或边上，则称𝐶𝐷̂为△ 𝐴𝐵𝐶的中线弧.

(1)在𝑅𝑡 △ 𝐴𝐵𝐶中，∠𝐴𝐶𝐵 = 90°, 𝐴𝐶 = 1. 𝐷是𝐴𝐵的中点. 

①如图 1，若∠𝐴 = 45°,画出△ 𝐴𝐵𝐶的一条中线弧𝐶𝐷̂，直接写出△ 𝐴𝐵𝐶的中线弧𝐶𝐷̂所在圆的半径𝑟的最小

值; 

②如图 2，若∠𝐴 = 60°，求出△ 𝐴𝐵𝐶的最长的中线弧𝐶𝐷̂的弧长𝑙.

(2)在平面直角坐标系中，已知点𝐴(2,2), 𝐵(4，0), 𝐶(0,0)，在△ 𝐴𝐵𝐶中，𝐷是𝐴𝐵的中点.求△ 𝐴𝐵𝐶的中线弧𝐶𝐷̂

所在圆的圆心𝑃的纵坐标𝑡的取值范围. 


